

兰铁两级法院“3+N”工作机制实质化解行政争议

本报讯 (记者 骆斌 通讯员 包霞)11月25日,记者从兰州铁路运输中级法院和兰州铁路运输法院获悉,自最高人民法院行政争议预防与实质化解“3+N”工作机制推行以来,兰铁两级法院以“3方联动、N方助力”为核心,构建起覆盖行政争议预防、化解、全流程的工作体系。

在“3方联动”层面,法院、司法局、行政机关建立常态化协同机制,签署《关于加强府院联动机制的工作备忘录》,成立行政争

一
声
跨
越
千
里
的

王立浩 廖秀平

『我同意』

时间倒回几年前,接二连三的家庭变故,曾让原本跟随父亲生活的小明陷入失学困境。

2019年秋,刘某与小明的父亲张某婚后感情破裂,协议离婚。儿子小明跟张某回了老家,女儿小红则跟随刘某留在漳州。

谁料,2021年张某因涉嫌刑事犯罪被关押,判决生效后移送至山东某监狱服刑。2024年10月,小明的爷爷因涉嫌刑事犯罪被关押,奶奶因违法被行政拘留。

彼时,小明仅11岁,正读小学六年级,处在小升初的关键时期。家庭接二连三的变故,导致他已有一段时间未去上学。

学校了解情况后联系刘某,刘某心急如焚,当即决定尽快将小明转学到漳州继续读书,一起生活。

可现实的难题接踵而至。办理转学手续时,学校明确要求提供抚养权归属证明或父亲的同意证明,而离婚协议中,小明的抚养权归属于父亲张某。不是法定监护人的刘某,根本无法独自办理手续。

2024年11月,刘某到芗城区法院起诉,申请将小明的抚养权变更给自己。

案件到了林宝平手里,他向刘某详细了解有关情况,并请刘某将小明带到法院。

在林宝平细致地心理疏导下,小明鼓足勇气敞开心扉:“法官叔叔,我想跟着妈妈生活,在这里读书……”

“要变更小明的抚养权,就必须尽快找到张某,安排时间开庭。”林宝平多方查找张某所在监狱的联系方式,向监狱方说明小明面临的困境,得到了理解和支持。

2024年11月26日,林宝平带着法官助理、书记员一路辗转,来到了1900多公里外的山东某监狱开庭。

“变更了抚养权,没了孩子,我这年纪就什么也没有了。”张某哽咽着说。

林宝平劝解道:“虽说变更了抚养权,但你永远都是小明的父亲。你要好好改造,争取早日减刑出狱,这样才能尽好一个当父亲的责任。”

林宝平又对刘某说:“孩子跟着你生活,可得好好教育,让他学会感恩。别让大人的矛盾影响孩子。”刘某含着泪点头赞同。

随后,林宝平拿出小明写给父亲的信,对张某说道:“请你也听听孩子的心里话。作为孩子的父亲,你也不想小明没人管教、无学可上吧?”

张某双手颤抖着接过信件,眼前稚嫩的字迹是那么的熟悉,往日的幸福时光在脑海浮现。他拿着信端详了许久,一声“我同意”脱口而出……

案件虽然调解成功,但林宝平的牵挂并未结束。

得知小明的转学手续因学位问题,难以在开学前办结时,林宝平立刻将情况向芗城区法院副院长黄志丽汇报。在法院的积极协调下,区教育局专门召开局务会,解决了小明的学位问题,转学手续在开学前办理完成。

此外,黄志丽又与区关工委、区妇联等多方联系协调,为小明申请了助学金,进而减轻刘某一家的生活负担。

如今,看到小明已经融入新生活,林宝平深感欣慰。寒暄一会,林宝平起身告辞。

路旁一盏盏灯火,照亮了他们的归途,也照亮了这个家庭重新起航的路。

(文中当事人均为化名)

中央宣传部、司法部、全国普法办部署开展2025年全国“宪法宣传周”活动

→上接第一版

今年“宪法宣传周”活动时间为12月1日至7日,各地各部门结合实际,时间上可适当延展。今年的重点活动安排主要包括全国人大常委会办公厅牵头举办第十二个国家宪法日有关活动;中央依法治国办、司法部、全国普法办、中央广电总台联合开展“宪法的精神 法治的力量——2025年度法治人物”宣传活动;中央宣传部、中央网信办、司法部、全国普法办联合开展第十九届全国法治动漫微视频发布展播活动;中央网信办集中开展“尊崇宪法”网络法治宣传等活动;教育部举办第十届全国学生“学宪法 讲宪法”活动有关比赛全国总决赛等活动;司法部发布首批全国守法普法示范市(县、区);司法部、全国普法办组织开展“2025大家说宪法”等新媒体宣传活动。

通知要求,各地各部门要深入学习宣传贯彻习近平法治思想,认真贯彻实施法治宣传教育法。要严格落实意识形态工作责任制,牢牢把握宪法宣传教育的正确政治方向和舆论导向。要全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,持续深入开展宪法宣传教育。要充分发挥普法讲师团、普法志愿者、“法律明白人”作用,组织开展形式多样的宪法进基层活动。要增强宪法宣传教育的针对性、实效性,力戒形式主义。

北京二中院:五年高效化解千余物业服务合同纠纷

→上接第一版 北京二中院开辟物业纠纷“快车道”,对事实清楚的案件采取“审前调解+案件速裁”模式,快速化解矛盾。北京市住建委则大力推动物业服务规范化、透明化,要求物业“晒服务、晒收费”。

“针对投诉集中的小区,我们建立了前100名重点治理机制,目前已推动600多个小区改善服务。”北京市住建委党组成员,北京市城建研究中心(北京市房屋管理事务中心)党委书记、主任王争透露,全市业委会(物管会)覆盖率达97%,党建引领下的基层协商共治能力不断提升。

北京二中院民二庭庭长肖荣远、北京市住建委物业管理处处长刘琳共同介绍了10起典型案例相关情况,案例涵盖“事实服务受法律保护”“物业费调价需经法定民主程序”“催交物业费须及时并留痕”等关键规则,既包含法律指引,也展示了府院协同、党建引领的治理经验。

15天,了结四年“揪心事”

→上接第一版

几天后,赔偿款全额到账。老王在电话里激动地说:“心里的石头终于落地了!”从法院立案到款项付清,仅用了15天。

“百姓的愁事,就是我们的心事。”赵凤香是这么想的,也是这么做的。党的二十届四中全会公报两次强调“解决好人民群众急难愁盼问题”。如何为群众诉求提供“最优解”?赵凤香认为,此案的圆满化解提供了有益思路——推动纠纷需求与专业力量精准对接、双向奔赴,为矛盾纠纷的实质化解开出“对症良方”。

在赵凤香与团队的积极推动下,巴彦法院聚焦物业服务、金融借款、供用水合同等区域高发纠纷,构建起“专家智库+精准调解”新型工作机制,通过聘请14名行业专家组建“特邀专家调解库”,并创新实施“专家会诊式调解”模式,推动专业力量深度融入纠纷化解全过程。

与此同时,巴彦法院还定期开展专业化调解能力培训,制定类型化纠纷调解指引,确保调解方案既合法合规,又贴合实际,让公平正义以更高效、更低成本、更优品质抵达群众身边。

转眼半年过去了,11月的黑龙江寒意渐浓。赵凤香放心不下老王的近况,主动上门回访。“王师傅,最近身体恢复得怎么样?”

“赵法官,您来了!”老王连忙迎上前,言语中充满感激,“多亏赔偿款及时到位,治疗特别顺利,现在晚上不痒也不痛了。您看——”他轻轻卷起袖管,手臂上原本狰狞的疤痕,已明显平整软化许多。

“终于能睡个整觉了。”老王的嘴角扬起一抹舒心的笑容。窗外雪花轻飘,屋内暖意融融。



异乡司机被困十天, 综治中心一日解纷

本报记者 赵赢 本报通讯员 区鸿雁 张钰婧

是在公司受伤的,但刘师傅操作不当,应该负全责;张先生家属说必须先拿5万块,不然不让刘师傅走;刘师傅说他就赚个运费,拿不出那么多钱。”王文杰回忆,当时气氛僵得空气都好像凝固了。

高云生是陆良县人民法院派来的资深法官,熟悉农村情况、懂法律。他拿出民法典、安全生产法,用“土话”讲:“根据法律,员工在工作时间、场所受伤,公司得担工伤责任;司机操作不当,也得担侵权责任。堵货车是违法的,不仅解决不了问题,还耽误大家时间。”

王文杰则“背靠背”给三方讲道理:“刘师傅一家在外不容易,堵着车没法赚钱,你们也拿不到赔偿;公司这边,员工受伤得尽快解决,不然影响生意;张先生家属要是走法律程序,得花好几个月,不如现在协商,早点拿到钱。”

三个多小时后,三方终于松了口。最终达成协议:公司及刘师傅共同赔偿张先生3.3万元。高云生当场对调解协议作了司法确认:“这样你们不用怕对方反悔,要是有人不履行,直接拿确认书去法院申请强制执行就行。”司法确认后,扣除先前刘师傅支付的3000元,剩余3万元已现场履行。

“一开始三方都不让步:公司说员工张先生

“太感谢你们了!”刘师傅接过确认书时手都在抖,随后他紧紧握着高云生的手说,“我们终于能回家了!”老婆怀里的女儿看着爸爸笑,也跟着露出纯真的笑容。

陆良县综治中心自挂牌以来,已接待群众纠纷咨询94件次,化解矛盾纠纷28起,其中通过“法官指导+专业调解”化解23起,司法确认12件。中心整合了公安、检察、司法、人社、信访等9个部门资源。公安负责接警处警,检察负责法律监督,司法负责人民调解,人社负责劳动仲裁,信访负责接待诉求,形成“各司其职、联动配合”的解纷格局。老百姓遇到纠纷,“进一扇门就能解决所有问题”。针对老年人、特殊群体和外地当事人,还开通“特事特办、急事急办”绿色通道,让群众少跑路。

“以前解决一个纠纷,得跑四五个部门,现在进综治中心一扇门,就能把事儿解决。”陆良县居民王大爷说,“上次我和邻居因为宅基地吵架,到中心找法官和调解员,半天就解决了,还作了司法确认,不用怕对方反悔。”

“以前这类纠纷得走劳动仲裁甚至打官司,费时费力成本高。现在通过‘调解+司法确认’,当事人既

省省心力又放心。”高云生说,自陆良县综治中心挂牌至今,共接待群众纠纷咨询330余件次,化解矛盾纠纷65起,其中,通过“法官指导+专业调解”化解36起,司法确认22件,驻中心法官指导化解纠纷39起,22件得到司法确认。

“陆良法院是曲靖市第一个融入综治中心的司法部门,我们在中心设立巡回法庭,选派1名资深法官常驻,不仅办案,还指导其他部门依法解纷、制作调解协议、熟悉司法确认流程。对调解成功的案件,当场审查裁定;对调解不成的简易案件,当场立案、快速裁判,形成‘调解—裁定—审判’无缝衔接的闭环解纷链条。主动融入综治中心,让纠纷有顺畅温暖的处理路径,是我们的目标。”陆良法院党组书记、院长陈明说,“接下来,我们会继续把司法服务往深里做、往里做,让更多像刘师傅这样的当事人,感受到公平正义的温度。”

陆良县综治中心负责人太彬表示,接下来,中心将进一步完善“线上+线下”联动机制,开通“网上综治中心”平台,让群众足不出户就能解决纠纷;同时,加强与乡镇、社区的对接,把解纷资源延伸到村头巷尾,让矛盾“早发现、早化解”。